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PEN TRU CONSOLIDAREA PU TERII DEMOCRAT-POPULARE 
(6 Martie 1945 - 30 Decembrie 1947) 

SEPTIMIU POP 

Victori a insurecţiei antifasciste d in august 1944 a inaugurat o eră 
nouă în istoria României. Ea a descătuş.\t energiile creatoare ale maselor 
largi populare şi a creat condiţii pentru înfăptuirea unor profunde trans
formăr\ structurale în viata economică şi social-politică, pe calea progresu
lui general al României. 

Instaurarea guvernului de la 6 martie 1945 a marcat o fază 
nouă în procesu l prefacerilor social-economice şi politice din ţara 
noastră, deschizînd calea înfăptuirii pînă la capăt a transformărilor cu 
caracter burgheza-democrat. Referindu-se la semnificaţia victoriei ob
tinute de masele populare la 6 martie 1945, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu subl inia : "Constituirea guvernului Groza nu a reprezentat 
o simplă schimbare de guvern, ci o schimbare a însuşi regimului poli
ti c din ţara noastră : instaurarea puterii revoluţionare-democratice a 
muncitorilor şt ţăranilor' ' .  t 

Experienţa istori că  obţinutd. de partidul nostru în lupta pentru 
instaurarea şi consolidarea puterii oamenilor muncii confirmă pe de
p lin aprecierea făcută de V.I. Lenin că ,  " dictatura revoluţionar-de
mocratică a proletariatului şi ţărănimii are ca orice lucru pe lumea 
asta, un trecut şi un viitor. Trecutul ei îl reprezintă absolutismul, io
băgia, m onarhia, privilegiile . . .  Viitorul ei îl constituie lupta impo-

1 Nicolae Ceauşescu. ,.România p e  drumul cosntruirii societăţii socialiste m ultilateral dezvol
tate", V<>l. 1. Editura politică, Bucureşti. 1970, p. G23-6�1. 
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10 S. POP 

tri v a  proprietăţii private, lupta muncltorului salariat împotriva patro
nului, lupta pentru socialism" .2 

Noua putere, reprezentată prin dictatura revoluţionară a cla
sei muncitoare în alianţă cu ţărănimea muncitoare, avea sarcina de a 
zdrobi acţiunile contrarevoluţionare ale claselor exploatatoare, de a 
apăra şi lărgi cuceririle obţinute de forţele democratice, de a înfilptui 
p înă la capăt sarcinile revoluţiei burgheza-democratice şi a pregăti 
condiţiile trecerii la revoluţia socialistă. 

Instaurarea, la 6 martie 1945 a guvernului sub preşedinţia dr. 
Petru Groza, înflăcărat patriot şi militant progresist, a copleşit de bu
curie inimile tuturor patrioţilor din judeţul Bistriţa-Năsăud. Alături 
de întreaga ţară, forţele democratice din judeţ, au sărbătorit acest 
eveniment prin puternice manifestaţii de bucurie, serbări la care se 
vorbeşte de semnificaţia acestui act. In oraşul Bistriţa, în sala numi
t� în mod semnificativ "Casa poporului", a avut loc o mare serbare 
cu participarea a peste 1 500 de oameni.  Cu acest prilej au vorbit, 
din partea F.N.D. l0an Pop, din partea Frontului plugarilor tăranii Ioan 
Neagu şi Nicolae Suciu, iar din partea Partidului Comunist Român a 
vorbit secretarul judeţean, Victor Teodoru.3 După serbare cei pre
zenţi au m anifestat prin oraş, în faţa sediului Partidului comunist, cu 
lozincile: "Trăiască guvernul Groza care a dat pămînt ţăranilor'', 
,.Pentru Groza vom lupta !", "Trăiască guvernul Groza, guvernul po
porului" .r. Asemenea serbări şi manifestaţii au loc la Năsăud, Beclean, 
Rodna, Chiochiş şi în alte localităţi. 

Aniversarea împlinirii unui an de la instaurarea guvernului dr. 
Petru Groza a prilejuit în judeţ ample manifestaţii de adeziune şi sim
patie . .Aşa, de pildă, la Lechinţa participă peste 1 000 de muncitori, ţă
rani şi intelectuali.S Comisia locală a sindicatelor din Bistri ţa a orga-
nizat un m are miting în sala mare a prefecturii.6 Sărbătoresc cu entu
ziasm acest eveniment muncitorii de la intreprinderile "Regna''  din 
Ilva Mică şi B:stricioara; muncitorii ceferişti din Bistriţa şi garnizoana 
militară din acelaşi oraş" .7 

Imediat după instaurarea guvernului revoluţionar-democrat, 
Partidul Comunist Român şi-a concentrat eforturile şi întreaga sa acti
vitate pentru redresarea economiei. Urmare a războiului şi a j afului 
hitlerist situaţia economică a judeţului era deosebit de grea. Din lip
să de animale de tracţiune, de utilaje agricole şi braţe de muncă, in
sămînţările nu se pot executa la timp. Intr-un raport al judeţenei de 
partid, din aprilie 1945, se menţionează : "In judeţul Năsăud, după ela-

2. V.I. Lenin, Opere complete. voi. 31, Editura politică, Bucureşti, 1964, p. 143. 
'3. Arhiva Comitetului j udeţean P.C.R. Cluj, fondul 4, dosar 639, f. 2. 

4. Ibidem. 
5 ,.Lupta Ardealului", III, nr. 175 din 14 martie 1947, p. 2. 
6. Idem, nr. 173 din 13 martie 1947, p. 2. 
7. Ibidem. 
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tele Camerei agricole, sînt 1 09.612  jugăre de teren arător din care 
5 676 jugăre au fost însămînţate de toamnă, iar din restul de 103.9 1 0  
jngăre s-au însămînţat pînă l a  20 aprilie 1945 cea. 1 9.645 jugăre."� 
Situaţia slabă a însăm înţărilor se datoreşte faptului că din judeţ au 
fost duşi la munci forţate cea. 40.000 de  oameni , care incă nu s·au 
reintors. In continuare, în acelaşi raport se arată că "marea parte din 
vitele plugarilor au fost luate de armatele germane în retragere. 
Judeţul nu are legătură de cale ferată - o serie de poduri 
peste Someş erau distruse n .n.  - şi lipseşte sămînţa de primăvară ca
re astfel nu se poate aduce. "9 

Pe piaţă se resimte tot mai acut lipsa de produse agroalimenta
re, texti le, îmbrăcăminte şi medicamente. Aceasta a determinat o ac
centuare a speculei, devalorizarea monedei şi creşterea vertiginoasă 
a preţurilor la produsele de strictă necesitate. Din cauza sporirii pre
ţurilor, a cursei între preţuri şi salarii, nivelul de trai al muncitorilor 
şi celorlalţi salariaţi continuă să fie foarte scăzut, cu toate majorările 
serioase de salarii efectuate în ultimele luni ale anului 1 944 şi începu
tul anulu i 1945. Vorbind  despre situaţia precară a muncitorilor, "Lupta 
Ardealului" menţiona : "Situaţia muncitorilor din Ilva Mică trebuie 
imbunătăţită, întrucît ei astăzi au lipsuri mari : nu există mîncare, îm
�jrăcăminte, locuinţe, salarii foarte mici. Contractul colectiv este sa
botat, asistenta m edicală sub orice critică."10 

Guvernul revoluţionar-democrat, avînd sprijinul maselor popu
lare a trecut la înfăptuirea unui ansamblu de  măsuri menite să norma
lize7e activitatea produ ctivă, raporturile dintre preţuri şi salarii, să ins
taureze ordinea în domeniul desfacerii produselor şi să determine Loate 
categoriile sociale, inclusiv pe industriaşi să acţioneze împotriva marilor 
greutăţi economice. 

Prima măsură rle mare însemnătate înfăptuită de guvernul de
mocrat a fost cea a reglementării situaţiei de fapt a celor 1 1  judeţe 
din nordul Transilvcmiei. In urma mesajului adresat în ziua de 7 
martie 1945 de către guvernul Groza guvernului Uniunii Sovietice şi 
Inaltului comandament sovietic, acesta, în scrisoarea de răspuns arată 
că, ,.în conformitate cu Convenţia de armistiţiu din 12 septembrie 
1944, consimte pentru instaurarea în Transilvania a administratiei gu
vernului român.''11 

Actul istoric al reîntregirii teritoriului national prin încadrarea 

în fruntariile României a părţii de nord a Transilvaniei eliberate de 
sub jugul hitlerist-hortist de către armatele române şi sovietice a fost  
subliniat printr-o serie de acţiuni politice care au avut loc în întreaga 
ţard. cît şi în judeţ. 

8 ,  Arhiva C<•mit. jud. P.C.R. Cluj, fondul 4 ,  Dosar 620, f./5. 
9. Ibidem. 

10. ,.Lupta Ardealului", II, nr. 34 din 16 septembrie 1946, p. 2. 
11 "Scînteia" din 11 martie 1945. 

www.cimec.ro



12 S. POP 

La şedinţa solemnă a Consiliului de Miniştri ţinută la 1 3  mar
tie 1 945 în oraşul Cluj , prin care s-a marcat preluarea de către autori
t ăţile române a nordului Transilvaniei, a participat şi o delegaţie din 
JUrleţul Bistriţa-Năsăud, în frunte cu prefectul şi preşedintele F.N.D. 
ct:n Bistriţa. 12 

Legiferarea reformei agrare şi preocuparea constantă a forţelor 
revoluţionare pentru aplicarea corectă a legii , evitarea oricăror încăl
cări şi excese au făcut ca înfăptuirea acestei importante schimbări 
stru cturale să aibă loc fără tulburări şi convulsiuni. 

Prin legea reformei agrare au fos t expropiate în judeţ 57.442 
jugăre şi împroprietărite 9 493 de familii cu 46 372 jugăre iar diferen
ţa de 1 797 jugăre a fost constituită ca rezervă de stat. 13 

Reforma agrară a determinat importante schimbări in s truc
tura economică şi socială a satelor din judeţ. Ea a desfiinţat baza e
conomică a moşierilor din judeţ, a relaţiilor de producţie semifeu
(]ale din agricultură şi a determinat o sporire a procentului gospodă
riilor ţărăneşti cu o suprafaţă de pămînt de 3 ha.  In acelaşi timp 
procentul gospodărilor ţărăneşti cu suprafaţa de pămînt sub un hec
tar s-a redus cu 4,470fo faţă de 9,78% cîte existau înainte de reformă.1" 

Pentru redresarea economică a ţării ,  în luna mai 1 945, au fost 
adoptate legi privind reglementarea regimului preţurilor şi circu laţia 
mărfurilor. Intreprinderile industriale, comerciale şi instituţiile d in ju
clet au fost obligate să-şi creeze economate proprii sau să se alil ieze la 
cele existente, pentru a asigura aprovizionarea salariaţilor cu arti
cole de primă necesitate, la pre ţuri oficiale. 

Folosindu-se de poziţiile lor economice, forţele reac �ionare 
(iin jude ţ au încercat să adîncească haosul şi dificultăţile economice 
pentru a discredita guvernul democrat şi a canaliza nemultumirea 
populaţiei împotriva acestuia. Mai mult, partidele reacţionare au în
cercat să provoace tulburări politice in terne, lansînd diferite zvo
nuri cu scopul de a găsi un pretext pentru interv-enţia cercurilor im
perialiste de peste graniţă . Dar toate aceste acţiuni s-au izbit de fer
mitatea forţelor democratice şi patriotice, conduse de comunişti, ca
re au înlăturat încercările acestora. Aşa, de pildă, acţiunea para:;;u
ti c;tilor diversionişti din Munţii Rodnei a fost anihilată în fa:;,ă, iar 
activitatea unor speculanţi şi reacţionari din judeţ a fost imediat re
prirnată de forţele democratice. 15 

In aceste împrejurări are loc la Bucureşti, între 16 şi 2 1  oc
tombrie 1 945. Conferinţa Naţională a P.C.R., precedată de conferinţe 
ale organizaţiilor judeţene şi regionale ale partidului. Conferinţa na-

1 2  Cf. ,.România î n  anii revoluţiei democrat-populare 1944-1947". Editura politică. Bucure5tl, 
1971, p, 149-151, 

13 Arhiva Consiliului popular jud. Bis triţa-Năsăud, Arhiva ref. agrare, Tabel privind im
proprietărirea pe ·comune, dosar 6/1947, f. 7. 

11 Idem. In conformitate cu datele rezultate din Tabel . . .  
15 Dr. Ştefan Pop. ,.Aspecte din lupta pentru instaU?'area puterii populare in judeţul Bistriţa 

Năsăud", in "Ecoul", III, nr. 112 din 21 februarie 1970, p, 7. 

www.cimec.ro



Dlt< LUPT A MASELOR POPULARE DIN J UDEŢUL BISTRIŢA-NĂSĂUD 13' 

ţională a P.C.R. a elaborat programul de acţiune al Partidului comu
nist pentru reconstrucţia economiei naţionale şi consolidarea regi
mului derr,.ocrat-popular, a independenţei şi suveranităţil naţionale 
şi  a trasat, totodată, direc ţiile principale ale dezvoltării în perspec
tivă a ţării . Au fost stabilite o serie de sarcini  imediate privind dez
vol tarea economiei naţionale, dezvoltarea industriei, a transporturilor, 
desavirşirea reformei agrare. 

De asemenea, Conferinţa a subliniat necesitatea dezvoltării 
u nită�ii de acţiune a clasei muncitoare şi a trecerii la făurirea pdrti
clului unic muncitoresc, stabilind în  acelaşi timp linia tactică a par
tidului în  viitoarele alegeri parlamentare. 16 

In scopul realizării în  practică a hotărîrilor Conferinţei naţio
nale, Comitetul regi onalei Cluj al P .C.R, în şedinţa sa din 1 noiembrie 
1 rus, a stabilit măsuri concrete de aplicare a hotărîrilor Conferinţei 
în judeţele regionalei. Cu acest prilej s-a subliniat necesitatea acorrl.ă
rii unei atenţii deosebite problemelor să teşti, pentru că "satele aveau 
un rol hotăritor în alegeri" 17 şi din această cauză trebuie soluţionată 
"intr-un mod oarecare problema aprovizionării satelor cu petrol, în
că.lţăminte, bunuri de larg consum etc."18 

Intr-o circulară a Comitetului regionalei P.C.R. Cluj către co
mitetele j u deţene se arată că în faţa partidului stau două probleme 
majore: refacerea econcmică a regionalei şi problema alegerilor.19 
Pen.tni �oluţionarea lor indicaţiile date sînt foarte clare. "Trebuie por
nit la o campanie intensă de formare a economatelor şi cooperativelor 
:;;i înzestrarea lor cu mărfuri. Trebuie d u să o campanie de descoperire 
a sabo torilor şi speculanţilor, mărfurile găsite trebuiesc imediat con
fiscate şi predate economatelor şi cooperativelor. Trebuie continuată 
camn;omia îm:ămînţărilor de toamnă. şi ridicar ea producţiei."?0 :Pentru 
reali·larea acestor sarcini trebuiau mobilizate toate forţele din judeţ 
�i întărit "spiritul frontului unic munci toresc, adîncită unitatea clasei 
muncitoare şi găsit pretutindeni calea de apropiere cu partidul social
cl.emccrat:'21 

In lu mina acestor sarcini forţele democratice din judet. sub 
conducerea comuniştilor, au acţionat cu hotărîre şi fermitate. In ciuda 
unor l ipsuri şi greutăţi ecc-ncmice copleşitoare muncitorii ,  ţilranii şi 
alte pături sociale au reuşit, cu preţul· unor eforturi supraomenesti, să 
rcpună în  funcţiune fabricile şi uzinele din judeţ şi să asigure conti
nuarea procesului de producţie, creşterea producţiei. Rind pe rînei au 
fost reparate fabricile dP 'here�tea de la Il va Mică, Fiad, Prundu 
Bîrqaului ,  Lunea Ilvei , Bistricioara . 

16 "Raportul politic al Comitetului Central la Conte•·inţa naţională a P.C.R. - octomiJrie 
19·15", in voi. Gh. Gheorghiu-Dej_ A(licole şi cuvîntări. Bucureşti, E . S,P.L.P . ,  1956, ed. a IV-a; 

p. 10 şi urm. . :a 
17 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Cluj, fondul 6, dosar 768, f. 5. 
13 IlJicJPm. 

19 Loc. cit., f. 2. 
20 Loc. cit. .  f. 2-3. 
21 Loc. cit., f. 3. 
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Evidenţiind eforturile maselor populare din judeţul Bistriţa
Năsăud în aceste luni deosebit de grele, "Adevărul Ardealului" arăta: 
"Tovarăşii din judeţul Năsăud înţelegînd necesităţile şi imperativele 
vremilor de astă?.:i au porn�t lupta de reorganizare economică care re
prezintă o problemă de o importanţă covîrşitoare ... La uzina Bistri
cioara, încă din primele momente ale eliberării s-a înjghebat o ac
ţiune, din iniţiativa celulei de partid, pentru refacerea maşinilor dis
truse de incendiul provocat de armatele hitleriste. Prin munca şi ah
negaţia tovarăşilor această uzină forestieră a fost reclădită şi pusă în 
�ti1re ele funcţionare într-un interval de mai puţin de o lună. "22• 

In urma muncii depuse de muncitori, sub conducerea corrniniş

tilor, au fost repuse în funcţiune, pînă la 26 februarie 1947, 5 fabrici 
rle cherestea cu 22 de gatere, din cele 7 fabrici cu 27 de gatere cîte 
avea societatea "Regna" înainte de război. Producţia acestora a ajuns 
�n scurt timp de la 7-10 mc. cherestea de fiecare gater la 25 mc. pe zi 
de fiecare gate, o producţie egală cu cea dinainte de război.29 Mai mult, 
snb conducerea organizaţiilor P.C.R., organizaţiile de sindicat au mo
bilizat masele de muncitori pentru sporirea producţiei. Urmare, la fi
nele anului 1947 fabrica din Ilva Mică şi-a depăşit planul, iar cea din 
Bistricioara îl îndeplineşte cu opt zile înainte de termen.2'• In acest 
fel muncitorii, forţele democratice din judeţ, aplicau în viaţă indica
tiile Partidului comunist de a lega îndeplinirea sarcinilor de producţie 
de campania electorală, convinşi fiind că "cea mai bună campanie 
electorală este îndepltnirea întocmai a sarcinilor stabilite de Conferin
ta Naţională a P.C.R."25 

Prin economatele înfiinţate s-a putut distribui mundtorilor de 
la Societatea "Regna'' cantitatea de 130.000kg. porumb, în lunile mar
tie-mai 1947, şi tot atîta grîu adus din judeţele Cluj, Turnu Măgurele, 
Timiş, fiecare muncitor primindu-şi cota legală.20 

Pentru aprovizionarea cu produse a ţărănimii, la sate se infiin
tează "Cooperative de consum ce vor avea rolul de a desface măr
furile primite printr-un preţ convenabil membrilor ei" - cum se men
ţionează în procesul verbal de înfiinţare a cooperativei din Rodna, 
la data de 3 iunie 1945.27 Asemenea cooperative de consum s-au în
fiinţat în toate localităţile din judeţ, iar la cele existente, cum au 
fost :ia Telciu, Rebrişoara, Coşbuc, Parva, Feldru, Prundu Bîrgă.ului 
si altele s-au propus comisii interimare. pînă la noile alegeri.28 

In acelaşi timp, Federala Bistriţa şi Năsăud au distribuit tutu
ror cooperativelor din judeţ mărfuri de strictă necesitate ca : pînză, 
bor:anci, bumbac, orez, grîu, porumb, petrol. Unele din ac.esLe mcir-

22 Adevărul Ardealului", din 13-18 iulie 1945. 
23 ,.Lupta Ardealului", III. nr. 161 din 2G februarie 1947. p. 2. 
24 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Cluj, fondul 4. dosar 638, f. 23. 
25 Loc. cit., dosar 868, f. 3. 
2"> ,.Lupta Ardealului", III, nr. 241 din 3 mai 1947. p. 2. 
27 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Cluj. fondul 4. dosar 636. f. 1 .  
2 8  Loc. cit.. fondul 2 .  dosar 648. f. 6 .  
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iuri - bumbac şi petrol - au fost date pe cereale unor comune, pu
tînd cele două federale să colecteze mai multe vagoane cJe cerea
le şi să. le împartă comunelor care duceau lipsă de alimente.29 

Aprovizionarea cu alimente şi alte produse industriale a ce
lorlalate categorii de oameni ai muncii, învăţători, profesori, func
tionari, încadrâţi în opera de refacere economică şi culturală a jude
tului. de consolidare a puterii democrat-populare, s-a făcut , de ase
menea, prin economate şi cooperative de consum. 

Consolidarea poziţiilor interne şi internaţionale ale regimului 
democratic, sprijinul tot mai puternic de care se bucura din partea 
maselor p opulare, a determinat o strîngere a rîndurilor oamenilor 
muncii în jurul Partidului Comunist Român, şi al celorlalate forţe de
mocratice. Numeroase organizaţii locale ale P.C.R. remarcau creşte
rea influenţei partidului comunist în mase, a prestigiului guvernului 
democrat. Raportul judeţenei de partid pe luna aprilie 1 945 menţionea
ză în acest sens următoarele: "Tot sprijinul pe care îl cer ţăranii, îl 
cer de la Partid. Zilnic vin ţărani la partid să-şi spună nedreptăţile 
săvîrşite de unele autorităţi comunale."30 

Grăitor pentru creşterea influenţei partidului comunist în rîn
dul maselor o constituie şi creşterea numărului de membrii P.C.R, 
atît la oraşe, cît şi la sate. Pe baza unei situaţii statistice privind 
membrii de partid în regionala P.C.R.  Cluj, re ultă că în luna aprilie 
1 945 exlstau în judeţ 223 membrii ai P.C.R .. din care 1 16 muncitori , 

93 de ţărani şi 1 4  intelectuali,31 iar în octombrie 1 946 numărul mem
brilor partidului comunist creşte la 4871 de membrii, organizaţi în 
reste o sută de celule, din care 80 constituite la sate.32 

Una din condiţiile esenţiale pentru consolidarea regimului de
mocrat-popular, instaurat prin luptă revoluţionară, era consfinţirea 
acesteia prin con"ultarea democratică a populaţiei şi prin constituirea 
urqanului central legislativ - parlamentul. Ţinînd seama de remarca 
f.Jcută dE: V.I. Lenin, că ,,fără instituţii reprezentative nu putem să 
ne închipuim nici chiar democraţia proletară''33, partidul comunist a 
apreciat în mod realist importanţa acestei bătălii politice pentru ale
�Jerile parlamentare, iar parlamentul trebuia să fie rezultatul unor a
legeri cu adevărat libere şi un organ cu adevărat reprezentativ, un or
gan al noii democraţii din ţara noastră. 

Partidul Comunist Român a apreciat alegerile parlamentare nu 
ca o simplă luptă pentru voturi, ci ca un prilej de mobilizare a celor 
mai largi mase muncitoare la o nouă ofensivă politică împotriva gru · 

părilor reacţionare. Fixîndu-şi tactica faţă de alegeri, P.C.R. a preconi
zat gruparea, într-un singur bloc, a tuturor forţelor politice partiei-

29 "Lupta Ardealului", III. nr. 151 din 14 februarie 1947, p. 2. 
30 Arhiva Comit. jud. P C.R. Cluj. fondul 4. dosar 520. f. 4. 
31 Cf. P. Bunta, Gh. Tuţui, "lntdrirea organizatorica a P.C.R. şi creşterea influenţei sale poli

tice (1944-1945)", in .,Acta Musei Napocensis". Cluj. VIII. 197 1 .  p .  395. 
32 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Cluj, fondul 4, dosar 625. f. 15-17 şi 68. 
33 V.I.  Lenin, Opere, voi. 25, E.P.L.P., 1 !154, p. 418. 
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pante la guvern şi prezentarea lor la alegeri pe o listă comună. Parti
dul a apreciat că in realizarea acestui bloc electoral factorul determi
nant il constituie unitatea de acţiune a forţelor politice ale clasei mun
citoare, colaborarea strînsă dintre P.C.R. şi P.S.D. în cadrul Frontului 
Unic Muncitoresc. 

In urma unor puternice confruntări, în luna mai 1 946, datorită 
acti vită �ii desfăşurate de P.C.R. s-a creat Blocul Partidelor Democra
tice* - o largă coaliţie a forţelor democratice ce reprezenta interelese 
majorit8ţii poporului: clasa muncitoare, ţărănimea muncitoare, pătu
rile mijlocii de la oraşe şi o parte a burgheziei. Platforma-program a 
B.P.D. elaborată de Partidul Comunist Român reflectă sarcinile maj ore 
care se puneau in faţa României, oglindea preocuparea pentru tradu
cerea în viaţă a liniei generale trasate de Conferinţa Naţională a P.C.R. 

Pentru organizarea şi desfăşurarea campaniei electorale, la nive
lul judeţului, a plaselor şi comunelor se constituie Comitele electorale 
ale B.P.D., formate din reprezentanţii partidelor din Blocul Partidelor 
Democratice. Aşa, de pildă, Comitetul electoral al plasei Năsăud era 
format din cîte doi reprezentanţi ai celor şase partide din B.P.D., avind 
un preşed;nte şi un secretar.3't 

Indată după constituire, Comitetele electorale ale B.P.D. au luat o 
serie de măsuri privind campania electorali:î. Campania electorală s-a 
deschis prin organizarea adunărilor publice pe comune şi plase pen
tru prelucrcarea platformei-program, constituireo unor colective for
mate din cei mai buni activişti, pregă tiţi în şcoala de indru'llători în
fiinţată în iulie 1946, care să sprijine activitatea politică a forţelor de
mocratice în desfăşurarea campaniei electorale.35 

La 22 septembrie 1 946 pe arena sportivă din oraşul Bistriţa are 
loc un mare miting la care participă peste 20.000 de locuitori din ju
deţ. Manifestanţii cu placarde şi steaguri, cu semnul electoral al 
B .P.D. soarele la rever şi-au manifestat entuziasmul şi a
ta�âmentul lor faţă de Guvern şi Blocul Partidelor Democratice, strigînd 
lozinci pentru victoria acestuia în viitoarele alegeri. Cu acest prilej 
au vorbit Romulus Zăroni, c are a înmînat şi cele peste 10 .000 de titluri 
de proprietate ţăranilor, Miron Belea, secretar general al Frontului 
Plugarilor şi profesorul Constantin Daicoviciu.36 

Marele miting de la Bistriţa, precum şi din alte localităţi ale JU
dC'ţului, a evidenţiat, aşa cum se menţionează într-un raport pe luna 

x Blocul Partidelor Democratice constituia o largă coaliţie a forţelor deinocratice in care 
intrau : P. C.R,, P,S.D.,  P.N.P. şi P.N.L, - Gh. Tătără>cu. P . N.T. - Anton Alexandres�u, 

precum şi toate organizaţiile democratice ale clasei mun�itoare, ale ţărănimii, intelectuali
tăţii. tineretului. femeilor. naţionalităţilor conlocuitoare. 

34 .. Lupta Ardealului". I, nr. 1 1  din 22 august 1946. Comitetul electoral al plasei Năsăud e�a 
format din : Oprea Iuliu şi Cleja Gheorghe - reprezentanţi ai P.C.R.,  Rusu Gheorghe şi 
Ludoşan Gherasim - P.S.D . .  Angheluşu Aurel şi Lupu Ştefan - P.N.L .. Catarig Dumitru 
şi Nistor Dumitru - Frontul plugarilor. Porcius Victor şi Guţu Liviu - P.N.P. Preşedink 
a fost ales înv>ltătorul Oprea Iuliu. iar secretar Rusu Gheorghe_ 

35 Arhiva Comit . . iud. P.C.R. Cluj. fondul 4, dosar 637, f. 4. 36 "Lupta Ardealului", III, nr. 38. din 28 septembrie 1946, p. 2. 
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septembrie 1946 c;:ă, "partidele noastre (P.C.R. şi P.S.D. - n.n. )  prin 
activitatea lor faţă de problemele adevărate ale ţărănimii au cîştigat 
o adîncă încredere, cu toate că reactiunea a căutat să împiedice a
ceastă, adunare, ducînd o propagandă reacţionară în multe comune. ţă
ranii au venit din colţurile cele mai îndepărtate din jude� şi an parti
cipat cu entuziasm la această intrunire'' .37 

Intruniri şi mi tinguri au loc în comunele de de pe Valea Bîr\:jăului :  
in Tiha Bîrgăului, Bistriţa Bîrgăului, Mij locenii şi Mureşenii Bîrgăului, 
Iad (Livezile - n.n.) , la care participă peste 5000 de cetăţeni,3H iar la 
Năsăud şi Lechinţa peste 2900 de cetăţeni_39 Asemenea întruniri au loc 
şi  în centrele muncitoreşti de la Fiad, Ilva Mică, Ilva Mare (Lunea I I
vei - n.n. ) , Rodna şi Sîngeorz Băi,"0 precum şi la Beclean.41 În cadrul 
acestor adunări delegaţii partidului comunist, ai P.S.D. şi ai celorlalte 
rartide şi organizaţii din B.P.D. au prelucrat platforma-program şi au 
evidenţiat importanţa acordării votului forţelor democratice pentru asi
gurarea dezvoltării ţării pe linia progresului social şi a întăririi inde
pendenţei economice şi politice a României. 

În campani a electorală organizaţiile de masă din judeţ, sindica
tele, Uniunea populară maghiară, Apărarea patriotică, femeile şi tine
retul au întreprins ac ţiuni concrete pe linia spriJinirii campaniei elec
torale şi  a victoriei în alegeri a B.P.D. Aşa, de pildă, 14 tineri din B.P.D. 
an pregi:itit 6 secţii de votare, iar numeroşi alţii au fost folositi în  acţiuni 
de afişaj şi scrieri de lozinci.42 

Luni le octombrie şi noiembrie, pînă la 19 noiembrie 1946, cunosc 
o considerabilă intensificare a muncii politice de masă în judeţ. 
Amploarea acEstei munci a fost deosebit de mare, folosindu-se toate 
formele şi toate mij loacele muncii politice de masă : electori perma
nen ţi  pregătiţi în şcoli speciale, echipe de îndrumători ,  case ale ale
gătorului, întruniri, mitinguri , materiale tipărite, filme, radio, echipe 
culturale, caravane cinematografice etc. Dintr-un raport al or9aniza
ţ iei Tineretului progresist din judeţ rezult ă  că echipele de îndrumă
tari au realizat "3:"3 inscripţii de lozinci, 936 inscripţii de popular iza
re a soarelui; s-au afişat 2352 afişe, s-au lipit 2500 fluturaşi, au fost 
vizitate 17C case, s-au distribuit 1 000 de platforme program, s-<m dis
tribuit 680 broşuri, 50.000 de manifeste de mînă, 60 de caricaturi şi 
s· au vîndut 500 de ziare" .''3 

Com i tetul electoral judeţean al B.P.D. Năsăud a înfiinţa t 107 
"case ale alegătorului'' , instituţii de propagandă electorală deosebit 
de eficiente pentru munca politică în rîndul ţărănimii, care foloseau ca 
metodă şezător ile. "În aceste şezători - se menţionează într-un râ· 

37 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Cluj, fondul 4, dosar 629, f. 19. 
28 Loc. cit., dosar 633, f. 3. 
39 Loc. cit., f. 7. 
�o Loc. cit., f. 4. 
4l Loc. cit. ,  dosar 3. f. 47-48. 
�2 Loc. cit., dosar 631, f. 6-7. 
43. Loc. cit., f. 9. 
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port al Comitetului electoral al B.P.D. -, pe lîngă problemele lega
te de nevoile statului, se popularizează punctele din platforma-pro-
9ram .. .  Prin intermediul acestor case, B.P.D. a reuşit să ducă o im
portantă muncă de lămurile şi să contrabalanseze activitatea partide
lor istorice. Acest lucru a putut fi constatat din atmosfera favorabilă 
blocului pe întregul judeţ şi din răsturnarea raportului de forţe (în 
favoarea B.P.D.) în plăşile considerate reacţionare" .t.4 

în campania electorală oamenii muncii din judeţ, români, ma
ghiari, germani, mobilizaţi de comunişti în acţiunea de îndeplinire a 
sarcinilor stabilite cu prilejul alegerilor sindicale din întreprinderi şi 
instituţii, din primăvara anului 1946, au continuat opera de vindecare 
a rănilor adinci lăsate de război, şi prin munca lor, au dat viaţă preve
oerilor cuprinse în platforma-program a B.P.D. 

Ziua de 19 noiembrie 1946, ziua alegerilor, a fost transformată în
tr-o adevărată sărbătoare a întregului popor.Bucuria s-a revărsat în 
cîntec şi jocuri populare atît la secţiile de votare, cît şi în pieţele pu· 
blice. Aşa, de pildă, alegătorii din comuna Nimigea de Jos, români 
:;i rrraghiari s·au prezentat Ia această secţie de votare încolonaţi. pur
tînd drapelul patriei şi portretul lui Dr. Petru Groza.45 La aceastd. sec
ţie de votare rezultatul alegerilor a fost de 100% pentru B.P.D."6 În 
&lte comune B.P.D. a realizat procentaje cuprinse între 50-95%. Ast
fel, la Bistriţa Bîrgăului B.P.D. realizează 95%, la Tiha Bîrgăului 98% ,  
la Prundu Bîrgăului 79% .u 

In timpul desfăşurării aleo;Jerilor, forţele reactionare, căutînd să 
îmţ)iedlce masele de a-şi exprima liber voinţa, au săvîrşit atacuri tero
riste, lăcînd uz de arme, la centrele de votare, împotriva reprezentan
ţilor forţelor democratice, aşa cum s-a întîmplat în comunele Sah·a,  
Telciu, l lva Mică,  Maieru, Sîngeorz Băi ,  Mocod şi Sieu/•l:l În alte co
mune, bandele de terorişti au tă.iat firele de telefoane sau au cU5trus 
poduri, cum s-a întîmplat la Cristeştii Ciceului.49 Toate aceste aqluni 
ale reactiunii, în final, au fost anihilate şi zădărnicite de forţele demo
cratice. Mulţi cetăţeni au dat votul lor coaliţiei B.P.D. chiar şi în a
cele localităţi care în trecut erau considerate cu mare influen1;ă naţio
nal-ţărănistă sau liberală. 

Rezultatul alegerilor în judeţ marchează victoria B.P.D. Din cei 
7 1 .835 cetăţeni înscrişi pe listele electorale s-au prezentat la vot. 

44 Cf. Mihai Fătu, ,.1946 Din istoria pa!iticâ a României contemporane", Editura poliEcă, Bct-
cureşti, 1968, p. 157. 

45 Arhiva Comit. j ud. P.C.R. Cluj, fondul 4, dosar 631, f. 9. 46 Idem. 
47 Loc. cit., f. 8. 
43 Loc. cit., dosar 633, f. 1-7. La Salva elementele reacţionare a u  ată"at pe preşedintele sec

ţiei de votare, Casian Ioan şi asistentul său Ionescu Dumitru, ambii membrii ai P.C.R..  
cauzîndu-le răni grave. De asemenea, au fost atăcaţi cu grenade Nechiti Ion. candidat pe 
lista B.P.D.,  dr.  Hodor Flaviu şi Stochiţescu Ioan. La Şieu au căzut victime, fiind puter

nic răniţi, Liiwi Hescher şi Fodorca Andrei din Frontul plugarilor. (Arhiva Comit. j u ci. 
P.C.R. Cluj, fondul 4. dosar 633 f. 1-7 şi fondul 1, dosar 233, f. 42-47). 

49 Loc. cit., fondul 8, dosar 110, f. 7�75. 
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63.346 din care 37.:?76 au votat pentru B.P.D., nici un vot U.P .M., 
2.�55 rentru P.T.D., 2 1 .3 1 3 pentru P.N.Ţ. , şi 4.319 pentru P.N.U.50 In 
acelaşi timp, prin rezultatul lor, alegerile parlamentare au constituit un 
verdict dat de masele populare forţelor trecutului ,  pecetluind falimen
tul politicii lor antidemocratice. 

"Victoria obţinută de B.P.D. în alegerile parlamentare din 1946 
- spunea tov. Nicolae Ceauşescu, secretar general al partidului - , 
oglindeşte baza social-politică largă pe care se sprijinea guvernul de
mocratic, compromiterea şi izolarea de mase a partidelor burgheze 
reacţionare, care curînd aveau să dispară din viaţa politlcă".51 

Noul parlament - expresie a voinţei ma<-elor - a devenit un 
instrument de seamă al puterii populare. În cursul activităţii sale, 
parlamentul a legiferat un şir de masuri ( etatiza rea B.N.R., reorgani
zarea Ministerului industriei şi comerţului, legea ofidilor industriale, 
etc.) menite să ducă la întărirea regimului democrat, a independenţei 
şi suveranităţii naţionale a României, să contribuie în mod substan
ţinl la refacerea şi dezvoltarea economiei naţionale, la promovarea 
intereselor şi aspiraţiilor maselor largi populare. 

In cursul anului 1947 activitatea conducerii de partid şi de stat 
din judeţ în domeniul economic a urmărit să asigure creşterea pro
Jucţiei industriale şi agrare, lichidarea inflaţiei, a speculei şi  sabota
jului capitalist şi satisfacerea în continuare a necesităţilor stringente 
de ccnsum ale populat iei . Toate ace"tea s-au făcut treptat, prin impor
tante măsuri stabilite de parlament. Mă.surile luate au creat cadrui 
organizatori c �i legislativ propice desfăşurării mai ordonate a activi
tăţii  productive în vederea înlăturării greutăţilor ce persistau. În multe 
intreprinderi din judeţ capacităţile lor de producţie au fost aduse la 
nivelul celui d inainte de război, prin "organizarea grupurilor de în
trecere patriotică la întreprinderile din Bistriţa Bîrgăului, Ilva Mică, 
Fiad şi C.F.R. Bistriţa" . 52 Economatele şi cooperativele de consum au 
livrat în continuare populaţi ei cantităţi importante de produse alimen
tare şi industriale. 

Forţele patriotice din judeţ, comuniştii ,  au dus o luptă susţinu tă 
pentru combaterea speculei şi a jafului, demascînd aceste elemente 
reacţionare. Sînt demascaţi în Năsd.ud doi speculanţi, foşti candidaţi 
pe lista lui Maniu f-i :?rătianu, care vindeau la negru ată şi nînză;53 la 
Mlbăile�.ti sînt arestaţi patru speculanţi ce vindeau petrol ;54 iar popu
laţia din Sîniacob cere autorităţilor să se ia toate măsurile împotriva 
acelora care făceau speculă cu tutun etc>s 

50 Cf. Elisabeta Trăistaru, "Aspecte din lupta forţelor democratice din regiunea Cbj pentru. 
obţinerea victoriei in alegerile parlamentare din noiembri.c 1946", in Studia Universitatis 
Babeş-Bolyai, S eries Hislori-a. fasciculus I. Cluj. 1268, p.  130. 

51 Nicolae Ceauşescu, "România pe drumul desdvirşirii construcţiei socialiste•, Editura poli-
tică, Bucureşti, 1!}.3 8, p, 385. 

52 Arhivă Comit. jud. P.C.R. Cluj. fondul 4, dosar 638., f. 8. 
53 "Lupta Ardealului". III, nr. 137 din 28 ianuarie 19·17, p .  3. 
54 "Lupta Ardealnlt�i" r r .  nr. 153 din 16 februarie 1947, p.  2. 
55 "Lupta Ardealului", III, nr. 151 din 14 februarie 1947, p.  2. 
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Propunerile făcute de P.C.R. în iunie 1947 în vederea îmbunătă
ţirii situaţiei economice şi financiare a ţării au găsit adeziunea mase- ·  

lor populare din judeţ - muncitori, ţărani şi alte categorii sociale -

care au înţeles să traducă în fapte măsurile adoptate de guvernul de-· 
morrat. 

Patriotismul înflăcărat al maselor din judeţ s-a manifestat cu toa
tă plenitudinea în acţiunea de ajutorare a regiunilor bîntuite de se
cetă .  In această acţiune organizaţiile de masă au depus o muncă sus
ţinută .  Aşa, de exemplu, muncitorii de la fabrica de cherestea din Ilva 
M ică, mobilizaţi de organizaţia sindicală, au ajutat prin C.A.R.S. (Co
mitetul pentru ajutorarea regiunilor secetoase) regiunile bîntuite de· 
secetă cu suma de 2 .030.000 lei.56 Solidaritatea muncitorilor faţă de cei 
loviţi de secetă este deosebit de semnificativă :  muncitorii de ld fa
brica de  cherestea din Fiad se obligă a da individual cîte 8 ore de 
muncă,  iar cei de la Bistriţa Bîrgăului dau în plus şi 1 12 kg. din ra�ia 
lor de alimente pe toată durata campaniei,57 Numai în luna i anuarie· 
1 947 judeţul Bistriţa-Năsăud a contribuit în cadrul acţiunii C.A.R.S. "cu 
alimente în valoare de 7 milioane lei şi 7.267.000 lei în numerar'' .58 

De asemenea, locuitorii comunelor Lechinţa, Livezile, Siniacob, 
Mintiu, din oraşele Năsăud şi Bistriţa, precum şi din alte localită �i ,  la 
iniţiativa lor proprie au cerut să întreţină peste 500 de copii veniţi din 
Moldova bîntuită de secetă.59 Grija părintească cu care au fost încon
juraţi aceşti copii pe meleagurile năsăudene şi bistriţene a inlăturat 
spectrul mizeriei în care au fost nevoiţi să trăiască, şi  să-şi găsească 
o nouă casă, noi părinţi şi fraţi . Sînt semnificative în acest sens cu
vintele fraţilor Maghiu din Drănceni - Moldova, care declarau unui 
corespondent al ziarului "Lupta Ardealului" : " . . .  oamenii pe aici s int 
huni, se trăieşte mai bine, iar copiii sînt prietenoşi" .6° 

Infrînte în alegeri şi compromise prin anacronismul orient�îri i  lor 
politice, partidele "istorice" s-au izolat ele mase, nu şi -au mai qăs i t 
locul în arena activităţii legale şi au purces tot mai mult la o activita
te comploti st-clandestină, semnîndu-şi actul de pieire. Reac �iunea el in  
judeţ, se menţionează într-un raport, a căutat prin diferite mi j loace 
să zdruncine încrederea maselor populare în Guvernul democrat �i 

Parlament, răspîndind "zvonuri în legătură cu anularea alegerilor' ·' , şi 
au indemnat pe muncitori la acte de anarhie, iar pe ţărani la actiuni 
ele devastare a pădurilor şi nerespectarea autorităţilor locale. Sem n i 
ficativ în  acest sens este cazul de  la ll va Mică, unde reacţiunea a in 
cercat să ademenească şapte gaterişti, pentru a f i  angaj aţi în  altă parte, 
cu scopul vădit de a sabota producţia,61 sau să distrugă patrimoniul 

56 .<\rhiva Comit. j ud. P.C.R. Cluj, fondul 4, dosar 637, p.  9. 
57 Idem. 
5H "Lupta Ardealului", III. nr. 122 din 9 ianuarie 1947, p. 3. 
59 . . Lupta Ardealului", III, nr. 1"51, nr. 161 şi nr. 181. 
r;o . . Lupta Ardealului", III, nr. 161 din 26 februarie 1947, p.  2. 
61 Arhiva Comit. j ud. P.C.R. Cluj, fondul 4, dosar 622, f. 10.  
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forec;;tier . incendiind la 1 0  mai 1 947 mai multe păduri. Intervenţia 
promptă a forţelor democratice a anihilat asemenea acţiuni, a dus 
la localizarea şi stingerea incendiului.62 In alte localităţi reactiunea a 
făcut sforţări, fără succes însă, de a împiedica ţinerea mitingurilor de 
1 �-1ai, incercind să oprească pe cetăţeni de a participa la asemenea 
.acţiuni_63 

Toate încercările reactiunii de a opri procesul revoluţionar s-au 
izbit de masele de oameni ai muncii, cinstiţi şi devotaţi partidului co
munist şi Guvernului democrat. La 5 noiembrie 1 947, la mitingul or
ganizat în Aula Liceului "George Coşbuc" din Năsăud, cei peste 500 
de participanţi s-au alăturat celor care au luat cuvîntul şi au votat o 
motiune prin care au condamnat activitatea P.N.Ţ. al lui Maniu şi au 
cerut judecarea şi condamnarea conducătorilor lui.6'. 

în procesul înfăptuirii transformărilor politice şi economice din 
cursul anului 1 947, raportul de forţe s-a schimbat radical în favoarea 
clasei muncitoare şi a celorlalţi oameni ai muncii .  Partidul comunist 
îşi cucerise, prin întreaga sa ativitate, rolul de forţă conducătoare ne
contestată a revoluţiei şi de cel mai influent partid politic. In judeţ, la 
începutul anului 1 947 partidul comunist cuprindea în rîndurile lui pes
te 5000 de membri şi era urmat de marea majoritate a populaţiei.65 
Clasa muncitoare dispunea de puternice organizaţii profesionale. În 
luna ianuarie 1 947 cele 21  de sindicate din j udeţ cuprindeau peste 5250 
·de salariaţi, din care maj oritatea erau muncitori.66 

Unitatea de acţiune a clasei muncitoare începuse să se transfor
me în unitate deplină organizatorică, politică ş i  ideologică. In şedinţa 
secţiei P.SD. din Năsăud ţinută în ziua de 1 7  martie 1 947, preşedintele 
secţ iei, profesorul Octavian Ruleanu sublinia cu deosebită tărie : " . . .  
Toate străduinţele partidului au tins la strîngerea laolaltă a tuturor 
forţelor muncitoreşti . Acesta este idealul care trebuie să ne domine 
pe fiecare. Trebuie să lucrăm în colaborare cu fratele nostru Partidul 
comunist, pentru a putea duce lupta împotriva fascismului şi constitui 
·O societate nouă" _67 

Ca urmare, la sfîrşitul anului 1 947 s-a trecut la  pregătirea prac
tică a realizării partidului unic muncitoresc, pe baza platformei elabo
rate de conducerile centr:ale ale celor două partide şi  dezbătute amplu 
în rîndurile membrilor lor. 

Alianta muncitorească-ţărănească, făurită iniţial pe o bază anti
fascistă ,  democratică şi antimoşierească, se transformă treptat într-o 
Iorţi.i social-politică predominant anticapitalistă. La 6 noiembrie J 947, 
62 Idem. 
63 Idem. 
64 Loc. cit., dosar 648, f. 14. La acest miting, în care s-a prelucrat rechizitoriul din procesul 

lui Maniu, din partea P.C.R. a vorbit Titus Cicşa, din partea P.S.D. profesor Octavian Ru
leanu, iar din partea Frontului plugarilor, profesor Dănilă Leonida. Moţiunea a fost cilită 
de Ştefan Lupu, primarul oraşului. 

65 Loc. cit., dosar 628, .f. 6. 
6o Loc. cit., dosar 638, f. �-8. 
{j7 Loc. cit.> fondul 24, dosar 23, f. 26. 
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reprezentanţii din guvern ai Partidului Naţional Liberal (Gh. Tătărăs
cu) , dezavuaţi în Adunarea Deputaţilor pentru îndepărtarea lor de la 
linia politică comună a guvernului, au demisionat. Semnificativ este 
faptul că, organizaţia judeţeană a acestui partid se desolidarizează de 
acţiunile întreprinse de Gh. Tătărăscu. Din procesul verbal încheiat în 
5 noiembrie 1 947, luat în şedinţa Comitetului judeţean al P.N.Ţ., rezul
tă că vicepreşedintele organizaţiei, profesorul Emil Ştefănuţiu arăta : 
" . . .  organizaţ.ia noastră judeţeană care a înţeles să colaboreze sincer 
cu toate partidele din bloc (B .P.D. - n.n.) şi să sprijine guvernul pen
tru realizarea integrală a platformei-program, nu poate purta nici o 
răspundere pentru aceste fapte şi deci nu se poate solidariza cu astfel 
de acţiuni dăunătoare statului" .68 Cei prezenţi la şedinţă în unanimi
tate in cuvîntul lor condamnă acţiunile şefului partidului şi, ca un act 
de desolidarizare faţă de asemenea acţiuni, "hotărăsc demisionarea în 
bloc din acest partid a tuturor membrilor comitetului judeţean'' ,\>9 În 
felul acesta se autodizolva organizaţia j udeţeană a P.N.L. - Gh. TZttă
răscu, iar unii dintre membrii ei vor acţiona în mod cinstit, în direcţia 
s r�rijini rii Guvernului democrat, pentru înfăptuirea sarcinilor revolutiei 
�.oei a l iste. 

In acelaşi timp, în luna decembrie 1 947, forţele democratice elin 
judeţ înlătură de la conducerea primăriilor din Năsăud, Rebrişoara, Po
ienile Zăgri, Zagra, Luşca, Coşbuc, Romuli, Tăure, Nepos, Nimigea de 
Jos şi din alte localităţi, primarii care s-au dovedit insuficienţi de 
combativi în aplicarea legilor guvernului democrat sau au favorizat pe 
ch iaburiJO 

Devenise acum imperios necesară şi obiectiv posibilă abolirea 
instituţiei perimate a monarhiei. In dimineaţa zilei de 30 decembrie 
1 947, în prezenţa lui dr. Petru Groza, preşedintele Consiliului de iv'li 
niştri, şi al  lui Gh. Gheorghiu-Dej , secretarul general a l  Partidului 
Comunist Român, regele Mihai a semnat actul de abdicare. In după 
amiaza aceleiaşi zile Consiliul de Miniştri în plenul său ia act de ab
dicarea regelui, iar seara Adunarea Deputaţilor a adoptat legea prin 
care România a devenit Republică Populară. 

Inlăturarea monarhiei şi proclamarea Republicii Populare Ro· 
mf\ne au fost primite cu un mare entuziasm şi însufleţire in întreaga 
ţară.. Manifestaţii de adeziune, mitinguri şi demonstraţii au loc la 
Bistriţa, Năsăud,  Reteag, Rodna, Beclean, Chiochiş şi în alte loca-
litătL71 Bucuria poporului a fost mare. Aspiraţiile republicane ale ce
lor mai avansate forţe din epoca modernă şi contemporană a Româ
niei au devenit realitate. Poporului român, sub conducerea Partidu-

60 Loc, cit., fondul 4, dosar 634, f. 2. 
69 Loc. cit., f. 2-3. Au luat cuvîntul şi au condamnat acţiunea lui Gh. Tătărăscu secretarul 

partidului, Aurel Angelescu, praf. Ştefan Lupu, preşeditnele plasei Năsăud, praf. Octavian 
Scridon, din partea tineretului, Nicolae Ciot, Octavian Cosmuţa, preşedintele plasei centrale 
Bistriţa. 

70 Loc. cit., dosar 648, f. 25. 
71 Loc. cit., fondul 6, dosar 871, f. f. 37. 
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lui Comunist Român, i se deschideau noi perspective de progres şi 
civilizaţie. 

Schimbarea calitativă produsă în conţinutul puterii politice din 
ţara noastră la sfîrşitul anului 1947 a fost săvîrşită de guvern şi par
lament, cu sprijinul activ al maselor populare din toate judeţele ţării. 

"Proclamarea Republicii Populare Române - spunea tovarC'işul 
�icolae Ceauşescu - a însemnat începutul puterii democrat-popula
re, trecerea României într-o nouă etapă a dezvoltării sociale - - eta
pa revoluţiei socialiste."72 

Procesul revoluţionar de trecere de la capitalism la socialism 
înfăptuit în ţara noastră, sub conducerea Partidului Comunist Român , 
a fost un proces complex şi în forme variate. Partidul Comunist Ro
mân ţinînd seama de condiţiile concrete ale desfăşurării procesului 
unic revoluţionar din ţară, a aplicat în mod creator şi într-o formă 
specifică indicaţiile lui V.I. Lenin. "Toate naţiunile v or ajunge la 
socialism - arăta V.I. Lenin -, aceasta este inevitabil, dar toate vor 
ajunge nu chiar în acelaşi fel, fiecare va aduce un specific într-o 
formă sau alta a di ctaturii proletariatului, într-un ritm sau allul al 
transformărilor socialiste ale diferitelor laturi ale vieţii sociale. Ni
mic nu este mai j alnic din punct de vedere teoretic şi mai ridicol din 
punct de vedere practic decît ca << În numele materialismului istoric» 
să-ti  zugrăveşti în această privinţă viitorul într-o singură culoare ce
nuşie : aceasta ar fi mîzgălitura ieftină, şi nimic altceva."73 

Din perspectiva sfertului de  veac scurs pe răbojul istoriei de 
la actul proclamării Republicii, poporul român, sub conducerea glo
riosului Partid Comunist Român, a ridicat RP.nublica Socialistă Romil
nia pe noi culmi de civilizaţie ş1 progres, liberă, independentă şi su
veranct, stăpîna pe soartă şi destinele ei. 

��· -· -···---

72 Nicolae Ceauşescu, "Romllnia pe drumul ctt?săvîrşirii construcţiei socialiste, voi. 1, Editu,·:. 
Politică, Bucureşti, 1968, p. 385. 

73 V.I. Lenin, Opere, voi. 23, E.S.P.L.P., Bucureşti, 1957, p. 62. 
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DES ASPECTS DE LA LUTTE DES MASSES POPULAIRES DU 
DEP ARTEMENT DE BISTRIŢ A-NĂSĂUD - SOUS LA DIRECTION DU 
PARTI COMMUNISTE ROUMAIN - POUR LA CONSOLIDATION DU 

POUVOIR D:8MOCRA TIQUE-POPULAIRE 

(Le 6 Mars 1 945 - le 30 Decembre 1 947) 

RESUME 

L'ouvrage presente des aspects de la lutle des masses populai
res du departament de Bistriţa-Năsăud, sous la direction du Parti 
Communiste Roumain, pour l'instauration du pouvoir revolutionnaire 
democratique des ouvriers et des paysans, le 6 Mars 1 945, et la rea
l isarion jusqu'au baut des transtormations au caractere bourgeds 
democratique. 

Les masses populaires du departement, diriges par les organi
sations de parti ont fGit de grands eitorts pour la redressemem econo· 
mique du departement, l'appui de la lutle du front antihitlerien pour 
la realisation de la reforme agraire et des charges etablies par ia 
Conterence Nationale du Parti Comrnuniste Roumain du mois d'octo
bre 1 945. On peut mentionner les actions des ouvriers de Bistrita• 

1 Iva .TVJică, Bistriţa-Bîrgăului etc. 
Les actions de la reaction politique du departement sant de

masquees e t  annihilees. La victoire dans les elections du Bloc des 
Partis Democra tiques du 1 9  Novembre 1 946, a ecarte la bourgeoisie 
reacUonnaire. 

Au mois de Novembre 1 947 les elements bourgeois de la di· 
rccUon des mairies sant chasses et le 30 Decembre 1 947 la monurchie 
est aussi supprimee et ont instaure la Republique Populaire Roumaine. 
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